

开篇语

千帆竟发清澜港，两桥串起腾飞路。近年来，文昌经济社会各方面取得长足发展，全市城乡面貌发生翻天覆地的变化。铺前大桥将在今年年底建成通车、文昌航天科技城建设已经展开，乡村振兴、全域旅游发展势头正猛，文昌未来的发展大有可为。为让广大读者更加深入了解文昌，本报今起开设《文昌观察》专版，每月一期，全面介绍文昌经济社会发展的可喜变化。

借力航天、旅游事业，将与重庆企业共建生态绿色田园综合体 白土村：“白富美”了，还要“高大上”

■ 本报记者 张期望
特约记者 黄良策

文昌滨海旅游公路穿村而过，不远处就是月亮湾起步区和文昌航天发射基地。有山、有溪流、还有海，乡村除了美景外，村民的生活还很富足，这是文昌市昌洒镇的白土村。这个东群村委会管辖下的自然村由3个村民小组组成，可以说是文昌乡村中的“白富美”。

“白土村是‘白富美’，但现在我们正瞄准更高的目标，让村里的经济腾飞起来。”近日，昌洒镇东群村党支部书记邢福旺驱车来到海口，和重庆市的一家公司商谈白土村今后发展规划，希望能借力当地航天、旅游事业发展乡村游。

3月14日上午，白土村上空下起了小雨，村口的莲塘烟雨朦胧。环抱村庄的溪流后面，是几排整齐干净的琼北民居。村口咖啡广场里，几名游客正在遮阳伞下喝咖啡。

“这个村庄真漂亮啊，不仅随处是

蜕变 从贫困村到“白富美”村

古树古屋，而且还很干净。”来自重庆的王庆杰几年前就在月亮湾起步区内购买住房，成为新文昌人。王庆杰说，这里村民淳朴，村舍干净，更让他惊讶的是，在白土村每家每户门前都停放有小汽车。

其实，白土村是昌洒镇最偏远的村庄，由于村里都是沙土地，收成不好，曾是当地闻名的贫困村。“过去人家都说嫁女不能嫁到白土村！”邢福旺说，但如今，白土村村民开始大面积种植辣椒、西瓜，开展牛羊养殖业，白土村

村民的生活越来越好，并成为有名的“辣椒村”“西瓜村”“养殖村”。

“白土村村民生活很富足，近两年来农民人均收入都接近两万元了，3个自然村经济收入超千万元。”邢福旺称，如今的白土村，已经是个十足的“白富美”。

发展 党建领路探索发展“三个统一”

不但清澈，而且一点臭味都没有。

此前，邢福剑在外村承包土地种植荔枝，看到村里的游客越来越多，去年年底就在村口开设这个咖啡广场，每月收入可以达到三四千元。为了适应现在游客消费习惯，咖啡广场开设之初，白土村党支部书记邢福旺热心地帮他开设网络扫码支付系统，

游客喝完咖啡，用手机一扫就可以结账离开。

记者跟随邢福剑的脚步看到，在白土村的一片山坡上，两排137间鸡舍内养满了鸡鸭鹅，山坡的另一侧则是300多亩新种植的椰子树。“这些鸡舍，就是当时我们响应村党支部的号召，共同出资建设的。”邢福剑乐呵呵地说。

据了解，早在2002年，白土村就成立了自然村党支部，随后摸索出了一条适合村庄长远发展的重大决议——“三个统一”，就是将村里的土地统一归集体管理，3个村民小组实行统一财物共管，宅基地统一安排。正是有着一个组织能力强的村党支部，白土村村民生活才越来越美好。

规划 借力航天旅游资源打造旅游驿站

居和自然环境的基础上，白土村不仅有产业园，而且将建设旅游服务中心、农家乐、游船码头、露营地、亲水栈道、生态农庄会所等大规模的旅游设施。

2017年底，经过多次考察和磋商，

白土村党支部与重庆中汉公司就联合开发白土村产业资源达成合作协议，将共同打造白土村生态绿色田园综合体。下一步，白土村将借助“两桥一路”加快全线贯通以及航天事业发展的有利契机，以“双创、双修”为载体，依托湾区发展深度挖掘乡村旅游资源，培育农家餐饮、民宿乡居、蔬果采摘、乡村观光等特色项目，把村庄建成一个独具魅力的旅游驿站。（本报文城3月21日电）

HK 瞰新闻



铺前大桥主塔预计月底封顶 3月16日，鸟瞰文昌铺前大桥工程。目前，铺前大桥主墩已完成桩基、承台、塔座施工，最后一节塔柱正在施工，预计月底封顶。本报记者 袁琛 摄

文昌七旬侨领邢福成自掏千万元回乡创办琼剧院 一片冰心续琼音 万贯散尽亦不悔

HK 侨乡人物

■ 本报记者 张期望 特约记者 黄良策

“今年可能有150场演出，差不多两天就有一场，我们剧团今年的档期很满。”3月19日，在文昌亿嘉国际酒店5楼的餐厅，刚接完一个演出预约电话的邢福成显得很高兴，吃了两口早餐后又和记者说道：“但这其实是个亏本的买卖，我已经自掏腰包1000多万元了，什么时候能够回本我不知道，

但是我很高兴做这件事。”

1965年，当时仅有十几岁的文昌人邢福成便前往广东读书。上世纪90年代开始，他长期在香港经商，并成为当地一名德高望重的侨领。2002年，他回到了文昌，把事业重心也移至了家乡，其投资建设的亿嘉广场、银辉楼拔地而起，成为当时文昌的商业地标。邢福成回乡12年，先后在文昌兴建6个项目，总投资近8亿元。

2016年底，当时已经70岁的邢福成决定联手香港文昌同乡会会长符

文静等人共同创办文昌亿嘉琼剧院。当年10月份底，该剧院的首场演出《风雨秦楼》在文昌市演艺会议中心上演。在一年半的时间里，该剧院在包括文昌在内的省内多个市县以及香港等地共开展演出160多场。

“每到一个地方演出，观众都好评如潮。”邢福成说，现在他们已经排练好了5个剧本，每个剧本在正式演出之前，都会在亿嘉国际酒店前免费试演。“在舞台前并没有摆设凳子，但是一场两个多小时的演出，舞台前自始至终站着两三百名观众。”

文静等人共同创办文昌亿嘉琼剧院。

“我知道办这个剧院是会亏本的，但是为家乡文化事业发展作出贡献，我愿意赔掉所有的财产。”谈起创办文昌亿嘉琼剧院初心，邢福成声音提高了一倍：“一是让当地村民晚上有娱乐活动，二是要发扬光大文昌琼剧文化事业。”回乡多年后，他发现村民晚上娱乐活动非常少。与此同时，文昌当地琼剧面临着演员断层，编剧奇缺的现状，很多年轻人都不看琼剧了。

邢福成想方设法从海南省琼剧院请来著名琼剧表演艺术家、国家一级演员张卫山担任主演，并出任

院长，同时招录了一批青年学员，开展传帮带。不仅如此，邢福成还和文昌市中等职业技术学校合作，全资支持该校开设戏曲班培养琼剧人才。目前已经招收13名学生，正式开课。

如今的文昌亿嘉琼剧院，拥有演员、工作人员60多人。“光人员工资每月就要35万元。”邢福成说，开支很大，而每场演出收入只有两三万元。“尽管如此，我还是会一直干下去的，一定要让我们剧院发展壮大，将琼剧文化发扬光大。”

（本报文城3月21日电）

当年10月份底，该剧院的首场演出《风雨秦楼》在文昌市演艺会议中心上演。在一年半的时间里，该剧院在包括文昌在内的省内多个市县以及香港等地共开展演出160多场。

“每到一个地方演出，观众都好评如潮。”邢福成说，现在他们已经排练好了5个剧本，每个剧本在正式演出之前，都会在亿嘉国际酒店前免费试演。“在舞台前并没有摆设凳子，但是一场两个多小时的演出，舞台前自始至终站着两三百名观众。”

邢福成想方设法从海南省琼剧院请来著名琼剧表演艺术家、国家一级演员张卫山担任主演，并出任

院长，同时招录了一批青年学员，开展传帮带。不仅如此，邢福成还和文昌市中等职业技术学校合作，全资支持该校开设戏曲班培养琼剧人才。目前已经招收13名学生，正式开课。

如今的文昌亿嘉琼剧院，拥有演员、工作人员60多人。“光人员工资每月就要35万元。”邢福成说，开支很大，而每场演出收入只有两三万元。“尽管如此，我还是会一直干下去的，一定要让我们剧院发展壮大，将琼剧文化发扬光大。”

（本报文城3月21日电）

邢福成想方设法从海南省琼剧院请来著名琼剧表演艺术家、国家一级演员张卫山担任主演，并出任

院长，同时招录了一批青年学员，开展传帮带。不仅如此，邢福成还和文昌市中等职业技术学校合作，全资支持该校开设戏曲班培养琼剧人才。目前已经招收13名学生，正式开课。

如今的文昌亿嘉琼剧院，拥有演员、工作人员60